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PRESIDENTE STURIANO 

Prego Segretario procede all’appello nominale. 

 

Il Segretario Generale procede all’appello nominale dei 

Consiglieri presenti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti 22 Consiglieri Comunali su 30 quindi 

siamo in presenza del numero legale. Abbiamo alcuni punti 

che necessariamente dovremmo trattare e sono anche da 

diverso tempo iscritti all'ordine del giorno del Consiglio. 

In modo particolare mi riferisco al primo punto all'ordine 

del giorno "Relazione finale su iter procedurale adottato 

dal Comune di Marsala relativo al progetto Porto di 

Marsala. Opere e di messe in sicurezza, Molo Foraneo, 

Spraflutto e Molo Foraneo sottoflutto, banchine ed 

escavazioni. È stato oggetto di un'indagine conoscitiva da 

parte della Commissione di merito, è un argomento oggi più 

che mai attuale, per tutto quello che sappiamo e abbiamo 

visto, abbiamo assistito anche non solo alla parte pubblica 

ma anche alla parte privata che ha avuto revocato il 

provvedimento di Concessione Demaniale Marittima. Ritengo 

che è necessario... Presidente Gandolfo. Lei è il 

Presidente della Commissione, se non sbaglio, che ha 

fatto... Sul porto, sull'indagine riconoscitiva sul porto. 

Ritengo che questa è un'altra di quelle cose dove abbiamo 

impiegato diverse Commissioni per raggiungere anche una 

relazione finale e non possiamo non discuterla prima della 

chiusura di questo mandato. Quindi le cose sono due: o 

attendiamo che arrivi qualcuno dell'Amministrazione ed 

iniziamo a discuterla o se si rifiutano di essere presenti, 

dico, possiamo tranquillamente iniziare la trattazione e 

poi vediamo quello che decide l'aula consiliare. Quindi 

andremo in ordine del giorno. In base ai punti che sono 

stati trattati. In attesa di capire chi arriva da parte 

dell'Amministrazione, passiamo al punto 6: "Modifica 

Regolamento per la disciplina dell'imposta di soggiorno a 

seguito di mozione del Consiglio Comunale". Questa non è 

stata trattata era stata sospesa. Fra altre cose, non posso 

ritirare una delibera che è proposta dall'Amministrazione, 

deve essere l'Amministrazione stessa a ritirarla. La 

delibera che è stata mandata in Consiglio Comunale fine 

novembre del 2019. Rispetto alla quale, scusate, rispetto 

alla quale era stato detto di vedere possibilmente se 

c'erano le condizioni per fare una tassa di soggiorno 

unica. Siccome la proposta deliberativa non è stata 

ritirata ed è all'ordine del giorno, io non mi assumo la 

responsabilità di mantenerla ancora. Nessuno ha fatto 

proposte, non è competenza mia, c'è un Amministrazione che 

l'ha proposto quindi l'Amministrazione o ritira l'atto o la 

discutiamo. Scusate, allora, Consiglieri... Dico capiamo 

tutti che siamo in una fase quasi prelettorale, ognuno è 
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preso da 2000 questioni, però io, ci sono alcuni punti 

rispetto ai quali il Consiglio ha lavorato ed è giusto che 

si renda conto anche di quello che è stato fatto. Uno per 

tutti a relazione della Commissione di inchiesta sulla 

questione Porto Pubblico. È opportuno che ci sia presente 

l'Amministrazione. Perché un'interlocuzione bisogna averla. 

È un argomento talmente delicato che dico, io non ho 

difficoltà, se dobbiamo stabilire, ora stesso chiamiamo, 

quando possono venire. Stessa cosa il punto 6: "Modifica 

imposta di soggiorno", dico, non voglio che passa il 

concetto che poi la colpa è del Consiglio Comunale che non 

si tratta la delibera, è stata sospesa su richiesta 

dell'Amministrazione, però l'Amministrazione non l'ha 

ancora ritirata la proposta deliberativa quindi io ce l'ho 

ancora all'ordine del giorno del Consiglio. Rispetto alla 

quale bisogna capire come procedere. È stata sospesa perché 

era stata chiesta anche da parte del Presidente 

dell'Airgest possibilmente un'imposta di soggiorno unica 

per l'intero territorio della Provincia di Trapani. 

Sarebbe, ecco, il massimo, ma è utopia. Perché in questo 

momento ci vuole qualcuno che vada a coordinare 24 

Consigliere Comunali nella provincia di Trapani. Assieme a 

24 amministrazioni, che su alcune questioni nemmeno 2 

Sindaci parlano lo stesso linguaggio, immaginatevi 24 

Comuni. Però abbiamo una delibera che è all'ordine del 

giorno rispetto alla quale o viene ritirata o viene 

trattata. Siccome è proposta da parte dell'Amministrazione, 

io non ho difficoltà, posso già tranquillamente metterle in 

trattazione. Consiglieri, in attesa che arrivino gli uffici 

assieme all'Amministrazione, se ci sono comunicazioni da 

fare... Collega Arcara a lei la parola.  

 

CONSIGLIERA ARCARA 

Grazie Presidente. Una brevissima comunicazione che vuole 

essere soltanto un invito rivolto all'Amministrazione, a 

vigilare su quanto sta avvenendo in una struttura che 

ospita migranti, collocata in via Mazzata. I residenti di 

quella zona, mi hanno fatto prese te che molti migranti si 

sono dati alla figa, attraversando per altro proprietà 

private, le loro terre e i lori giardini per fuggire. 

Allora, Presidente, io non le nascondo che tempo fa ho 

telefonato al Sindaco, il quale mi ha detto che si sarebbe 

adoperato per un incontro con la Prefettura e per il 

potenziamento del controllo del territorio, di fatto credo 

che ciò non sia avvenuto, perché recentemente altri 

migranti si sono dati alla fuga. Ora, nel momento in cui, 

così difficile che stiamo vivendo, potete immaginare quello 

che significa. La possibilità di un contagio che non è 

assolutamente remota. Quindi, Presidente, la mia 

comunicazione vuole essere un invito all'Amministrazione, 

purtroppo assente ma lo rinnovo questo invito non appena 
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sarà presente. Al ché si potenzi il controllo su quelle 

strutture che ospitano migranti. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi, sono le ore 11:55 sospendiamo tecnicamente fino a 

quando non arriva l'Amministrazione e comunque non più 

tardi di 10 minuti di sospensione. Quindi alle 12:05 

chiamo. La seduta è sospesa per 10 minuti, alle ore 12:05 

si chiama, Segretario. Sono le ore 11:55. 

 

La seduta è sospesa. 

La seduta è ripresa. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, proceda con l'appello. 

 

Il Segretario procede all'appello nominale dei Consiglieri 

Comunali presenti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all'appello 25 Consiglieri Comunali su 

30, siamo in presenza del numero legale.  

 

Prelievo del punto numero 6 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vice Sindaco, se vuole relazionare sul punto numero 6. 

 

VICE SINDACO 

Signor Presidente, signori Consiglieri. La delibera che si 

sta sottoponendo alla vostra attenzione è per la verità un 

atto ed un ricevimento da parte mia e del mio (inc.) della 

volontà politica emersa dal Consiglio Comunale, perché è 

frutto di un atto di indirizzo approvato dal Consiglio 

Comunale con il quale si proponeva al fine di aiutare e 

garantire i turistici le strutture quelle dei B&B, che 

nella precedente stesura comportava un, venivano equiparati 

alle strutture diciamo alberghiere. Pertanto in base alle 

stelle comportava un maggiore e minore costo di tassa 

soggiorno. Con questa modifica i B&B vengono concedati 

credo che sia per un euro al giorno, a notte per 5 

pernottamenti quindi come Assessore proponente dell'atto ma 

di fatto è un, giro di parole, una presa d'atto della 

volontà politica già espressa del Consiglio Comunale e da 

me proposta come atto deliberativo da sottoporre al 

Consiglio Comunale. Per la verità, ma ormai siamo diciamo a 

fine consiliatura e quindi non ritengono che ci siano le 

condizioni oggi di riproporre un aspetto che con il 

Presidente del Consiglio avevamo all'epoca preso in 

considerazione. Presidente, le ricordo, ho ragionato in 

termini di sviluppo turistico, aeroporto ed altro, per 

recuperare risorse di incrementare eventualmente ma non è, 
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ripeto, ormai (inc.) c'è il Covid quindi questo 

ragionamento va spostato alla prossima consiliatura che 

rimane comunque un interessante punto. Ovvero quello di 

fare di squadra di area. Diciamo un lavoro che non è della 

Provincia, qual era la proposta: recuperare maggiori 

risorse al fine di finanziarie le attività turistiche del 

comporto e dell'intera provincia facendo in modo che 

un’intesa tra i vari Consigli Comunali dei Comuni della 

nostra provincia per uniformare la tassa soggiorno. Questo 

permette di un maggiore recupero da parte di quella tassa e 

di creare condizioni di differenziazione tra Comuni. Ma 

ripeto, oggi non sono nelle condizioni di proporre queste 

modifiche quindi l'atto deliberativo che viene proposto 

all'aula è lo stesso atto deliberativo che recepisce in 

toto l'atto di indirizzo che il Consiglio Comunale aveva 

già approvato.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sulla proposta chi interviene? Sulla proposta 

appena relazionata dal Vice Sindaco, chi interviene? 

Consigliera, sì, ne ha facoltà. Io vorrei capire se c'è il 

Presidente della Commissione.  

 

INTERVENTO 

Grazie Presidente. Allora, sì, è chiaro che è un atto che 

nasce dalla volontà dell'Assise Comunale, lo ricordo 

perfettamente. Mi chiedo solamente e chiedo al Vice Sindaco 

qui presente, se alla luce degli avvenimenti e dello stato 

di emergenza che stiamo vivendo e quindi del disagio che a 

livello sociale-economico stanno vivendo molte attività 

comprese quelle del settore alberghiero, B&B, questa 

variazione incide favorevolmente. Io ricordo che si 

trattava di una diminuizione ma se non mi sbaglio, c'era 

una categoria dove era previsto un brevissimo aumento. Non 

vorrei gravare su... 

 

VICE SINDACO 

No, che io sappia si tratta... A memoria, che è una 

delibera un po'... Riguarda semplicemente che prima si 

creava un documento ad una tipologia che erano i B&B che 

venivano di fatto penalizzati, perché venivano considerati 

come alberghi.  

 

INTERVENTO  

Appunto. 

 

VICE SINDACO 

Mentre con la modifica che viene apportata, per i B&B 

vengono una tassazione uguali per tutti e non in base alle 

stelle. E quindi questo... 
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INTERVENTO 

E sì, dico, non vorrei che questo equiparare, tutti, 

creasse un disagio a qualche categoria. Per questo ricordo 

fra l'altro che dall'aula era emersa anche la volontà di 

fare in modo che questo venisse... che questa proposta 

venisse discussa, allargata anche ai confini della città 

con gli altri Comuni. Capisco che non c'è probabilmente 

neanche il tempo di fare questo ma mi chiedo se lo avete 

fatto, se non è il caso, come c'eravamo chiesti e detti 

allora, in maniera inequivocabile era emersa questa volontà 

dal Consiglio Comunale, di fare in modo che anche le città 

e i Comuni adottassero la stessa tariffazione per rendere, 

come dire... uguale il trattamento ai turisti, a 

prescindere se si muovano a Marsala, a Mazara o a Trapani. 

Ma mi pare che questo tentativo non sia stato fatto 

dall'Amministrazione. O mi sbaglio? Di parlare con gli 

altri Comuni. Di farlo uguale. Per evitare che preferiscono 

andare in un altro Comune. Grazie, comunque Presidente. 

 

VICE SINDACO 

No, no, Consigliera, scendiamo le due cose. Si era detto, 

questo provvedimento che rimane solo questa modifica, era 

quello di non appesantire necessariamente il B&B che con il 

vecchio regolamento... con il regolamento in vigore hanno 

diciamo, vengono recuperati dagli hotel, perché vengono 

falsificati con le stesse stelle e quindi c'è una 

speculazione tra l'hotel ed il B&B alla fine. Quindi è un 

danno che ne derivano dai B&B e che la nostra città si sta 

sempre più positivamente implementando di queste strutture, 

ben vengono perché aiutano il turismo. Il ragionamento 

fatto con il Presidente del Consiglio e con l'aula, ricordo 

quando parlavamo di aeroporto, pre-covid si intende perché 

poi è cambiato il mondo. Si erano ragionato su un'esigenza 

di avere maggiore risorse dalla tassa di soggiorno 

indubbiamente queste maggiori risorse se vengono utilizzate 

solo da un Comune crea un danno alle strutture di quel 

Comune a discapito... a favore di altre. Ed allora, il 

ragionamento che avevamo fatto con il Presidente del 

Consiglio, che era l'impegno che si era preso il Presidente 

del Consiglio qual era? Quello di dire: "Convochiamo un 

tavolo di tutti i Comuni, in modo che uniformiamo la 

tassazione per evitare che non sia questo un elemento di 

spostare un turista (inc.) un altro. Ma siano ben altre, le 

attrazioni turistiche, quello che sappiamo fare noi, perché 

indubbiamente una città rispetto ad un'altra promuove 

qualcosa. Ma facciamo in modo che tutta la provincia possa 

recuperare maggiore risorse sulla tassa di soggiorno senza, 

a discapito di un Comune. Questa è l'idea che aveva fatto 

presente e che si voleva intestare però purtroppo poi nel 

frattempo è successo... cambiato il mondo e oggi siamo in 

un'epoca completamente diversa. Quindi la proposta... 

questa proposta non fa altro che il B&B è stato (inc.) 
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quindi la tassazione unica a prescindere dalle stelle. 

Mentre è giusto che gli hotel, a seconda delle stelle, 

hanno una tassazione diversa.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, chi chiede di intervenire? Segretario, proceda con 

la votazione. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 6, 28 Consiglieri 

Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 15, la 

delibera viene approvata con 28 voti favorevoli su 28 

votanti. Passiamo al punto 7. 

 

Prelievo del punto 7 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

"Istituzione Comunale Marsala Scuola dell'Infanzia 

Paritaria Guido Bacelli, passaggio al sistema scolastico 

Statale". Le do la parola, collega Ingrassia, che è la 

presentatrice della proposta deliberativa. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Grazie Presidente. Allora, si tratta di un atto 

deliberativo proposto dalla sottoscritta insieme ai 

colleghi della seconda Commissione, un lavoro certosino, un 

lavoro complesso, mi è dispiaciuto constatare ma rispetto 

assolutamente quella che è stata la volontà della 

Commissione Bilancio che per motivi sembrerebbe politici, 

non ha esitato l'atto favorevolmente infatti, come dire, 

intanto il dibattito merita di essere fatto dentro 

quest'aula perché credo che sia come lo pensano i colleghi 

della Commissione, un atto ripeto, di grande importanza. In 

pratica si tratta del passaggio della scuola dell'Infanzia 

Paritaria Guido Bacelli, il passaggio a sistema scolastico 

Statale. È una procedura che è stata attivata in molti 

Comuni, la statalizzazione delle scuole comunali credo che 

sia tardiva a Marsala, forse doveva arrivare un decennio fa 

ma dico si può di fatto sempre procedere anche perché 

parliamo non sicuramente di togliere servizi ma addirittura 

di potenziare servizi a fronte anche della possibilità di 

una volta statalizzata la scuola comunale, il Comune 

avrebbe non solo maggiori risorse ma anche maggiori... la 

possibilità di potenziare altri servizi e risorse anche 

umane. Credo che questo sia importante. Che cosa si propone 

la delibera? Intanto l'idea, come dicevo poca fa, nasce 

sostanzialmente dalla necessità di coniugare sia il 

potenziamento dell'offerta educativa e scolastica, che 

questa ci tengo a precisare, non viene minata da nessun 
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punto di vista e quindi di tutti i servizi della prima 

infanzia e, ripeto, coniugare questo aspetto con l'esigenza 

del contenimento della spesa, sappiamo bene che i Comuni 

soffrono a livello economico e finanziario e che quindi una 

possibilità del genere, perché non si tratta di togliere 

servizi, non si tratta di perdere posto, si tratta di 

avviare un procedimento e quindi trasferire la scuola 

dell'infanzia Bacelli allo Stato. In particolare il 

trasferimento delle 8 sezioni della scuola dell'Infanzia, 

il nido non verrebbe toccato anzi di fatto si potrebbe 

potenziare a fronte anche delle dichiarazioni del Sindaco o 

meglio il Sindaco non è potuto venire allora in 

Commissione, è venuto l'Assessore Angileri che ha mostrato 

qualche perplessità a fronte del fatto che comunque la 

scuola Bacelli ha potenziato i servizi per il nido ma dallo 

studio che è stato fatto dalla Commissione gli iscritti 

alla scuola dell'infanzia diminuiscono sempre di più e 

viene incrementato invece il servizio nido. Quindi 

piuttosto che vederlo come un neo questo sarebbe anzi un 

motivo in più per avviare la statalizzazione di queste 8 

sezioni della scuola dell'infanzia che rischiano di venire 

sempre meno, perché gli iscritti nel corso degli ultimi 10 

e soprattutto 5 anni sono sempre meno. A questo punto, 

dicevo cosa propone al delibera, la delibera propone 

pertanto quello di intraprendere tutte le procedura e le 

iniziative preliminari presso la Regione, presso l'ufficio 

scolastico regionale il Miur, determinante per raggiungere 

l'obiettivo sarebbe stipulare necessariamente una... Fare 

una convezione che prevede la rideterminazione degli 

organici anche lì, Presidente, colleghi  ci tengo a 

specificare che non parliamo affatto né di depauperare il 

servizio la scuola né tanto meno lasciare in sospeso o 

senza lavoro persone. Assolutamente. Chi ha i titoli 

andrebbe nella scuola statale, chiaramente con un processo 

di canalizzazione che non sto qua io a definire perché non 

ne ho i poteri come nessuno di noi, ma tutti i rapporti di 

lavoro del personale che non transita allo Stato dovrebbero 

essere gestiti appunto dal Comune. Ricordo, molti anni fa 

che molti di questi insegnanti passarono, molto di questi 

lavoratori oggi insegnanti passarono dal Comune alle 

scuole. Oggi si tratterebbe di fare un percorso "inverso" 

(tra virgolette) ma sicuramente qualificante, perché si 

tratterebbe di potenziare e perché no, di creare, 

Presidente, quella regia di cui spesso abbiamo parlato 

Marsala Schola con l'Ente mostra o altre partecipate che 

spesso siamo invitati a sciogliere ma okay, sciogliamo 

quelle che non funzionano, potenziamo e facciamo lavorare 

quelle che invece prestano un lavoro ed un servizio 

assolutamente indispensabile. Che cosa ci ha portato in 

Commissione a fare questa delibera? Semplicemente 

guardandoci intorno, perché le trasformazioni che hanno 

caratterizzato le politiche sociali in questi ultimi anni, 
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necessariamente impongono un ripensamento da parte di chi è 

chiamato a vario titolo ad operare in questo settore e in 

questa realtà, a distanza di 50 anni dall'istituzione della 

scuola Statale ancora si parla di separazione della scuola 

dell'infanzia statale e della scuola dell'infanzia 

comunale, 50 anni sono passati da quando sono state 

istituite le scuole dell'infanzia comunale ed oggi, ripeto, 

le trasformazioni sociali impongono necessariamente la 

rivisitazione, per quanto noi non vogliamo assolutamente 

dimenticare che la scuola Bacelli in particolare, le scuole 

comunali sono state gloriose, anticipatrici delle scuole 

dell'infanzia, oggi di fatto lo Stato si assume in pieno il 

carico di educare, istruire e formare dai 3 anni, per la 

verità ormai anche da 0, fino all'età matura. Riteniamo che 

questo ripensamento sia assolutamente necessario, anche 

perché la funzione fondamentale del Comune nel Governo 

delle politiche educative per l'infanzia ha mostrato di 

essere, come dire, promotore e garante dei diritti dei 

bambini, dei fanciulli e delle fanciulle, ma un'attività, 

un passaggio di questo genere di fatto potrebbe garantire 

un potenziamento dei servizi. Anche perché con le ultime 

riforme la scuola è cambiata moltissimo è bene che a tutti 

vengano dati pari opportunità a livello formativo ed 

educativo. Per quanto la scuola comunale abbia di sé di 

fatto, fatto sempre un lavoro eccellente, perché la scuola 

è il fiore all'occhiello del Comune di Marsala, dobbiamo 

comunque dire che questo grava pesantemente nelle tasse 

comunali. Che questo comunque ruolo, questa funzione che da 

50 anni si assume il Comune, oggi di fatto è in carico allo 

Stato. Capisco che di fronte ad una delibera del genere, 

Presidente, io credo che anche i colleghi avranno altro da 

dire, sono convinta che un dibattito non può che accrescere 

la conoscenza in merito alla proposta di deliberazione, ma 

credo che sia anche necessario la presenza del Sindaco, 

perché... dell'Assessore ed anche della dottoressa Celona. 

Io la invito a fare in modo che possano essere presenti, 

poi in ogni caso, ripeto, la volontà è dell'Assise nel 

definire e decidere come procedere ma nello stesso tempo la 

ringrazio per avere incardinato, dato la possibilità di 

incardinare questo punto, era un punto all'ordine del 

giorno purtroppo i tempi si sono prolungati, è stato 

presentato l'atto a gennaio del 2020, siamo ad agosto, 

sappiamo bene le motivazioni, di fatto, Presidente, ripeto, 

io ho concluso il mio intervento, sono disposta e pronta ad 

intervenire qualora fosse necessario qualche altro 

chiarimento ma ritengo di essere stata abbastanza chiara. 

Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, dico, una delle prime cose che sicuramente, 

ecco, dobbiamo, bisogna evidenziare è sotto l'aspetto 

economico l'impatto che una privatizzazione di questo tipo 
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può avere per il bilancio e per le casse comunali, prima 

cosa. Perché nel momento in cui da privata comunale passa a 

statale, significa che lo Stato si fa carico di determinati 

costi che in questo momento sono, se abbiamo acquisiti 

pareri di questo tipo, se abbiamo acquisito pareri 

relativamente a quello che poi, ecco, sarà fatto del 

personale, come sarà gestito il personale, se c'è il parere 

anche dell'organo contabile.  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Allora, sì. Non ero stata affatto chiara allora. C'è il 

parere che... Allora, questo è quello della Commissione. 

Abbiamo acquisito il parere di regolarità tecnico, il 

parere di regolarità contabile sono favorevoli. Noi in 

Commissione abbiamo anche invitato il dottore Angileri e 

non c'è dubbio che ci sarebbe un risparmio. È stato messo 

agli atti anche il prospetto dei costi attuali della 

scuola, della scuola dell'infanzia comunale e non so se è 

il caso di leggerle, chiaro comunque che a fronte del 

risparmio i costi del personale che dovrebbe andare in 

carico al Comune rimarrebbero. Ed è lì che un momento fa io 

parlavo di potenziamento di tanti altri del settore 

educativo, formativo, culturale dipende poi dalla volontà 

dell'Amministrazione, dalle decisioni che si intendono 

prendere. Ripeto, non c'è stato nessun parere negativo, è 

un percorso decisamente lungo che vede anche la sinergia 

del Comune con il MIUR, con l'Ufficio Scolastico Regionale 

e con la Regione, perché mi risulterebbe che in molti 

Comuni questo procedimento è già avvenuto, in qualche altro 

si è arrestato, perché è chiaro che lo Stato non ha molta 

convenienza a prendersi in carico tutte queste scuole. Per 

questo mi sono permessa poco fa di dire che probabilmente 

stiamo arrivando un attimo tardi rispetto, rispetto ad un 

processo che poteva essere, anche da me, per carità e dai 

colleghi, pensato prima. Lo abbiamo pensato adesso, credo 

che sia un processo di crescita che di fatto veramente non 

verrebbe tolto nulla anzi ci sarebbe, ripeto, la 

possibilità di migliorare, potenziare altro servizio anche 

a fronte del personale del Comune che mi risulta essere 

sempre di un organico che è sempre più ristretto rispetto a 

quelli che sono i reali bisogni di un Comune come quello di 

Marsala.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri, Consiglieri, un attimo di attenzione.  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Presidente, mi scusi. Dico, quando parlare di potenziare 

altri servizi, le politiche giovanili, formazione, 

istruzione, settore universitario, veramente si potrebbe a 

fronte del risparmio delle risorse economiche potenziare e 

gratificare, migliorare, utilizzare, potenziare e sfruttare 
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positivamente le risorse umane che si renderebbero libere 

per potere essere impegnate in altre attività dove di fatto 

il Comune è assolutamente carente. Quindi si tratta di 

spostare un servizio necessario, fondamentale fino ad 

adesso svolto in maniera eccellente ma affidarlo allo Stato 

che è il gestore dell'attività educativa della scuola 

dell'infanzia e potenziare invece tante altre in ambito, in 

campo sempre formativo, educativo, scolastico, 

universitario. Istituendo, perché no, anche figure di 

assoluta necessità nelle scuole. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

C'è qualcuno che chiede di intervenire dei colleghi 

presenti? Allora, Vice Sindaco... Consigliera Piccione ne 

ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Grazie Presidente. Io sostengo favorevolmente ma perché ho 

lavorato insieme ai Consiglieri della Commissione nel 

redigere questa delibera che vedo come un atto 

assolutamente in prospettiva e di sviluppo per la nostra 

città. Credo che statalizzare sia doveroso e comunque non 

va a ledere le casse comunali, per cui noi ci ritroveremo 

come Comune con dei dipendenti che potremmo utilizzare per 

creare nuovi servizi, in Commissione avevo anche proposto 

la possibilità di potenziare non solo la questione legata 

agli asili nido ma anche in merito a quello che è il 

sostegno scolastico. Quindi tutte quelle attività di 

doposcuola, soprattutto per i bambini che sono in 

condizioni economiche, magari, in famiglie disagiate. 

Quindi io valuto questa delibera favorevolmente e sostengo 

puntualmente le parole espresse dalla collega Ginetta 

Ingrassia. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vice Sindaco, non so se ha sentito la relazione della 

collega Ingrassia. Sulla statalizzazione del Giardino di 

Infanzia. Dico è opportuno capito soprattutto l'incidenza, 

la lettura dei pareri, dico è un atto importante, continuo 

a dire, rispetto alla quale o rispetto al quale atto ci 

sono stati lavori di Commissione, c'è stato un (inc.) di 

Commissione ed è giusto che il Consiglio Comunale ancora 

nella pienezza delle proprie funzioni faccia una scelta. 

Poi può decidere di non farla la scelta, la vuole anche 

rimandare all'Amministrazione successiva ma è sempre una 

scelta che dovrà fare l'aula consiliare, perché fino ad 

oggi è nel pieno possesso delle sue funzioni. Quindi se 

decide di metterlo direttamente in votazione. Io non posso 

non mettere in votazione la proposta deliberativa. Ma prima 

di votare la proposta deliberativa se ci sono aspetti che 

devo essere chiariti è giusto che si chiariscano, può avere 

un impatto importante e fondamentale su quello che può 
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essere anche il prossimo bilancio comunale perché in questo 

momento io non lo vedo dalle relazione, dico, ma capire 

quanto costa il Giardino di Infanzia alle casse del Comune 

di Marsala, quanto verrebbe a risparmiare, se c'è una 

convenienza, se non c'è una convenienza, se questo lavoro è 

stato fatto anche da parte dell'Amministrazione, da parte 

degli uffici, se sono stati sentiti in Commissione ed hanno 

detto qual è il loro pensiero. Se è opportuno se non è 

opportuno.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però dico, sono state fatte queste valutazioni? Perché la 

delibera parte dalla Commissione e non parte 

dall'Amministrazione? Che cosa ha fatto sì, che scattasse 

questo input di, ecco, di predisporre una proposta 

deliberativa di scioglimento... Dico sono tutte una serie 

di aspetti, dico...  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Non scioglimento, Presidente, si tratta di statalizzazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ed è la stessa cosa, perché nel momento in cui... Non è 

scioglimento per carità... 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Mi permette Presidente? Come dicevo poco fa a fronte del 

risparmio economico. Di fatto il costo del personale, che 

se vuole possiamo leggere nel dettaglio. Il costo del 

personale rimarrebbe in capo al Comune perché nessuno può 

mandare a casa chi lavoro. Dico, questo deve essere chiaro 

ma chi lavora e viene statalizzato passa in carico allo 

Stato, chi rimane chiaramente ripeto ancora, rimane al 

Comune e verrebbe, si potrebbe potenziare tutto un... 

politiche giovanili, ripeto, lo sportello per l'università, 

tutte cose, Presidente, mi lascia dire, che purtroppo 

ultimamente non è stato fatto. Quindi in termini economici 

sugli stipendi delle persone non ce ne sarebbe risparmio, 

ma ne guarderei bene dal potere sperare di risparmiare 

sulla pelle delle persone. Non è questo il punto, di fatto, 

ci sarebbe se nella statalizzazione transiterebbero e 

potrebbero farlo, alcuni quelli che hanno i titoli ma io 

non lo posso dire adesso, perché la delibera prevede una 

stipula di una convezione con la Regione, con il MIUR, 

quindi non lo posso dire io ora ed adesso chi può essere 

statalizzato e chi no. Perché i procedimenti di 

statalizzazione non li detto io. Siamo anche in un momento 

storico in cui nelle scuole c'è grande bisogno di personale 

e quindi probabilmente questo processo attivato qualche 

mese fa, avrebbe consentito la statalizzazione senza 



15 

Consiglio Comunale del 05/08/2020 

problemi. Però, ripeto, io questo non lo so e non lo posso 

dire. Okay? Non fosse altro che si potrebbe anche prevedere 

un utilizzo dello stesso locale, si potrebbe fare altro, si 

potrebbe fare una piccola cittadella universitaria, 

scolastica, un polo di formazione, però dico stiamo 

parlando di cose che prevedono un'idea futura. Lì io 

onestamente mi fermo, certo le proposte potrebbero essere 

tante ed anche in Commissione ne abbiamo discusso e 

dibattuto. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie collega Ingrassia. Quindi, dico, non sono stati 

elaborati anche dal punto di vista statistico delle 

tabelle, dei rapporti di... 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Ce n'è solo una che dà tutti i prezzi dei... i prezzi 

magari.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire il collega Cordaro e a seguire il 

collega Coppola.  

 

CONSIGLIERE CORDARO 

Grazie Presidente, colleghi, Assessori. Secondo me 

necessità l'Assessore alla Pubblica Istruzione con i 

Dirigenti competenti, perché è una materia, una delibera 

importante, poi qui c'è il Vice Sindaco non so è tutto... 

Io ne sono contento che lei sa rispondere pure a queste... 

Già mi sta dicendo che non è materia sua, pertanto... Poi, 

collega Ingrassia, mi scusi se... Mi auguro che questo 

personale non finisci con il GAL dico, stiamo attenti a 

quello che facciamo.  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Assolutamente. Infatti per il GAL io sono stata una delle 

poche a votare contro. 

 

CONSIGLIERE CORDARO 

Secondo me, necessita l'Assessore alla Pubblica Istruzione 

con i Dirigente i Funzionari, grazie.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, signor Vice 

Sindaco. Sicuramente il lavoro svolto dalla Commissione per 

predisporre un atto deliberativo perché non parliamo di un 

atto di indirizzo. È un atto deliberativo vero e proprio. 

Diciamo l'impegno è stato notevole perché c'è stato un 

coinvolgimento da parte della Commissione di riferimento, 

che fra l'altro è un organo prettamente politico, però i 

tempi della politica noi siamo arrivati a votare questa 

delibera due giorni prima, tre giorni prima del tempo 
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massimo prima della riduzione dei poteri del Consiglio 

Comunale e sinceramente mi lascia qualche perplessità. 

Perché? Perché sono di quelle diciamo, di quegli atti 

politici che rientrano nella programmazione che sicuramente 

non può fare un Consiglio Comunale ed un'Amministrazione 

che è alle porte di o una selezione della stessa 

Amministrazione o di un altro Sindaco che può avere una 

visione completamente diversa. Dunque mi rendo conto che il 

Consiglio Comunale deve esprimere un giudizio o un voto in 

merito all'atto deliberativo, però ripeto, obiettivamente 

ho qualche perplessità. Fermo restando che per quanto mi 

riguarda URS e l'asilo comunale rimane sempre e comunque 

l'asilo comunale, però l'Istituto Guido Bacelli per anni e 

per decenni è stato uno dei fiori all'occhiello di questo 

Comune e ci siamo spessi vantati e che non ci siamo mai 

diciamo mai interessati anche di sostenere attraverso 

l'istituto di Marsala scuola le risorse necessarie per 

garantire il diritto allo studio e diciamo dell'istituto 

stesso. Perché ripeto a parte il problema anche di 

carattere giuridico, c'è un problema di impatto sociale ed 

anche quello economico, perché non credo che sia così 

semplice che i dipendenti passano alla dipendenza dello 

Stato, perché credo questo diremmo solo... È impossibile, 

dunque sono dipendenti del Comune per cui non credo che i 

dipendenti che per adesso prestano servizio, no, non 

esiste, non si può fare tecnicamente. Se poi dobbiamo 

ragionare che noi possiamo utilizzare il personale 

dell'istituto per altri servizi questo, ripeto, è una 

questione che secondo me dovrebbe essere demandata alla 

prossima Amministrazione. Anche perché ripeto, questi 

dipendenti, molti, fino ad oggi hanno fatto gli insegnanti, 

domani li dobbiamo spostare in altri servizi che 

potrebbero, dovrebbero ricominciare anche diciamo la loro 

esperienza lavorativa di nuovo su altri settori che magari 

non hanno competenze. Per cui, Presidente, se il Consiglio 

Comunale e l'Amministrazione decidessero di mettere in 

votazione l'atto io dichiaro la mia astensione perché non 

mi sento in questo momento di esprimere un voto che possa 

essere favorevole o contrario. Questa è la posizione 

delle... collega Sinacori non c'è, ma questa è la posizione 

che già noi avevamo avvertito anche la Presidente della 

Commissione, l'altra volta gliel'avevo detto, che su questa 

c'era della perplessità proprio per i tempi anche in cui ci 

troviamo, Presidente. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Consigliera Ingrassia. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Grazie Presidente. Grazie collega, perché mi dà la 

possibilità di puntualizzare qualche cosa. Come dicevo poco 

fa, è stata presentata, ci lavoravamo già da mesi, è stata 
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presentata all'inizio dell'anno e l'obiettivo era quello di 

arrivare addirittura con l'anno scolastico nuovo, con un 

procedimento già in stato avanzato. Poi, dico a febbraio è 

successo quello che sappiamo bene tutti. Quindi non c'è 

dubbio che oggi la situazione cambia, perché non è stato 

possibile discuterne prima e vedere di iniziare un 

percorso, perché in ogni caso questo atto deliberativo 

prevede la stipula di una convezione tra il Comune e l 

Regione e il MIUR. Ed il percorso non l'ha detto mai 

nessuno che è semplice, ovvio o scontato. È un percorso 

lungo. È un percorso però che gratificherebbe anche chi 

potrebbe essere statalizzato. Perché verrebbe 

statalizzato... non lo sappiamo. Questo non lo sappiamo. 

Perché bisogna capire... quelli che hanno i titoli lo 

possono fare. Certo. Dico, ma se si fa una stipula ed una 

convenzione gli accordi non sappiamo quali sono. Okay? 

Questo dico, ci tengo a precisare... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Non sappiamo cosa dicono le norme sulla questione di 

mobilità o delle (inc.)... 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Ma in ogni caso si parla di iniziare un percorso. In ogni 

caso alla luce, ripeto dei tempi, non c'è dubbio che i 

chiarimenti vanno fatti, vanno fatti in aula, invito il 

Presidente ad invitare... Si sospende l'atto ed 

invitiamo...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Perfetto. Io ho capito... Consiglieri, dico, 

capisco, sto per chiudere la seduta. Sto per chiudere la 

seduta. Allora, il problema, Consigliere Coppola, è 

sicuramente di una certa importanza perché se si spinge una 

Commissione a lavorare, a produrre anche una delibera di 

questo tipo... Okay. Scusate, ha un'incidenza di quasi 600 

mila euro, solo il personale sul bilancio del Comune. 

Stiamo parlando solo di personale poi ci sono tutto un 

altro... 

 

INTERVENTO 

Dico, non sappiamo se il personale può essere statalizzato 

o meno.  

 

INTERVENTO 

Forse l'ha detto Fiocca, non è possibile.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, scusate. Il personale se va statalizzato o non va 

statalizzato sicuramente non lo possiamo stabilire noi. Una 

cosa è sicura nel momento in cui il Consiglio dovesse 
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votare lo scioglimento o più che scioglimento, ecco, la 

statalizzazione... Okay, che cosa...  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola è semplicissimo. Dico, è semplicissimo. 

Scusate, è semplicissimo. Glielo dico io, è semplicissimo. 

Il personale è tutelato perché il personale dipendente del 

Comune di Marsala va tutelato dal Comune di Marsala. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

No, Presidente, forse non mi sono spiegato io allora. Io ho 

detto che non so se c'è un reale risparmio, perché il 

personale è dipendente del Comune. Quello che viene 

licenziato, nel momento in cui, il personale specializzato 

sarà inserito nelle graduatorie di insegnamento, domani si 

licenzierà dal Comune e sarà assunto dallo Stato, ma non è 

che significa che noi risparmiamo 600 mila euro l'anno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma on stiamo dicendo questo... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Qua ci sono dei tecnici che dovrebbero... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate non stiamo dicendo questo.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Dico, perché non vogliamo che passi il messaggio che viene 

fatta la delibera per un risparmio del Comune così non è. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma non è detto, non è stato detto questo. Anche perché 

l'incidenza dal punto di vista economico oggi non siamo 

nelle condizioni di poterlo quantificare in maniera chiara. 

 

INTERVENTO 

Se posso Presidente. Infatti noi come Commissione ci siamo 

astenuti proprio per questo motivo, perché non potendo da 

un punto di vista tecnico sapere adesso quale può essere 

l'incidenza sul bilancio. La Commissione Bilancio ha un 

punto di vista tecnico, considerato che anche Filippo 

Angileri ha detto che in Commissione non sappiamo quanto 

possa essere l'incidenza sul bilancio, noi valutiamo da un 

punto di vista tecnico la delibera e quindi ci siamo 

astenuti. Dal punto di vista fattivo se è fattibile e se è 

conveniente... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, scusate, una cosa è sicura però... Scusate le 

valutazioni che vanno fatte e c'è un'incidenza di circa 600 

mila euro solo sul personale, è chiaro, no? Nel senso che 

qualora tutto il personale decidesse di passare alle 

dipendenze del Comune di Marsala e di rimanere nonostante 

ci sono soggetti che da più di 30 anni fatto questo, come 

insegnanti ed hanno tutti i titoli per poter essere anche e 

continuare ad essere statali sicuramente il risparmio ci 

sarebbe sempre. Perché dico questo? Perché queste unità 

verrebbero impiegate all'interno del Comune di Marsala, che 

in questo momento è in carenza di personale, svolgerebbero 

altri tipi di servizi e di funzione. Scusate, dico che sia 

chiaro. Siccome le valutazioni le dobbiamo fare 

sull'opportunità in maniera seria, non è una delibera che 

va trattata così. Non va trattata così, oggi la dobbiamo 

mettere in votazione. Ritengo che ci siano, ecco, le 

esigenze di ascoltare il Dirigente del settore, il 

direttore di ragioneria, capisce se ci sono le condizioni 

possibilmente anche una chiamata, un'interlocuzione con 

l'Assessorato Regionale alla pubblica istruzione, con il 

MIUR, se è stato fatto o non è stato fatto.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

In questo caso dovrebbe essere poi l'Amministrazione che 

dovrebbe andarsi... Cioè Presidente, come si fa a votare 

una cosa di questa due giorni prima del, diciamo, il 

Consiglio Comunale fra due giorni, la prossima settimana 

voterà solo atti di... sarà in convocazione straordinaria. 

Per cui di che cosa stiamo parlando, Presidente? Per me, 

possiamo pure, io pongo una pregiudiziale in merito alla 

questione. Però dico, in realtà è solo per non votarla, 

perché possiamo pure ritirare l'atto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma l'atto, attenzione, l'atto... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Oppure ci asteniamo Presidente, l'atto diciamo 

sostanzialmente non ha efficacia però sa che cosa potrebbe 

succedere se lo bocciamo? Che la prossima Amministrazione 

dovrebbe ricominciare tutto da capo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, la cosa è chiara... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Quindi la lasciamo nel limbo e poi viene fatto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico su questione... su una questione, dico, io voglio che 

ci dobbiamo capire. Sull'opportunità o meno decide sempre 
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l'aula e deve decidere l'aula. L'aula decide a seguito di 

un dibattito. Se questo tipo di discussione deve essere 

rimessa nelle mani della prossima Amministrazione può 

essere un atto saggio, di saggezza politica, attenzione. 

Attenzione, ma continuo a dire, sino ad oggi, è una 

delibera dove le Commissioni hanno lavorato, si sono 

espresse, hanno prodotto, si sono fatte un concetto. 

Perfetto, dico se è... Scusate, ma non lo stiamo dicendo 

questo. Ma è una proposta che è stata esitata da 6 mesi. 

Dico se la Commissione ha un'idea, dico, perché siamo a 

ridosso non si deve votare? Consigliere Ferreri. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Grazie, Presidente, colleghi, è bello ritornare finalmente 

in presenza a poter contribuire al dibattito politico in 

aula. Credo, come ha detto lei Presidente, questa delibera 

nasce diciamo dal lavoro e dal frutto di tutto il lavoro 

svolto dalla Commissione ed in primis dalla Presidente 

Ginetta Ingrassia. Quindi credo visto che la Commissione ci 

ha lavorato per mesi sia arrivato il momento di affrontare 

questa delibera in aula, Presidente nemmeno mi riesco a 

sentire io stesso però. Se ha la possibilità e possiamo 

spostare i lavori diciamo consiliari a domani nella 

trattazione di questa delibera invitando anche l'Assessore 

al ramo e gli uffici di pertinenza possiamo realmente 

portare diciamo a conoscenza tutta l'aula del lavoro che è 

stato fatto, e poi l'aula deciderà se bocciarla o 

approvarla. Quindi credo, se non ci sono le fondazioni al 

momento di affrontare serenamente questa delibera perché 

magari gli uffici non sono presenti, se è possibile magari 

lei stesso ora contatta gli uffici per domani mattina, 

visto che c'è un'altra seduta convocata, possono essere 

presenti in aula. Sarebbe una cosa gradita soprattutto agli 

11 Commissari di quella Commissione che hanno lavorato per 

mesi per fare arrivare questa delibera in Consiglio 

Comunale. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ecco. Non l'ho detto, non l'ho voluto dire precedentemente 

ma in modo particolare, dico, siccome non è una delibera 

proposta dall'Amministrazione, è una delibera proposta 

dalla Commissione. Quindi a maggior ragione c'è maggiore 

titolarità da parte dell'aula consiliare.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Consideri pure che noi avremmo avuto tutto il tempo 

necessario per il nuovo anno scolastico, ci giochiamo una 

situazione sinceramente difficile da poter decidere... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola? 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Il Consiglio Comunale è sovrano su questa questione può 

decidere liberamente ma io non me la sento di approvare 

(inc.). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola? Dico, non è perché c'è stato il 

periodo del Covid, si è fermato il mondo. Io non penso che 

l'Amministrazione si sia fermata con il Covid. Io non penso 

che l'Amministrazione con il Covid si sia fermata. No, non 

si è fermato il mondo, perché l'Amministrazione lavora e 

viene a fare anche atti straordinari che potrebbero essere 

fatte dalle prossime amministrazioni. Mi dispiace, dico, 

l'Amministrazione lavora perché è nel pieno possesso delle 

sue funzioni. Così come il Consiglio Comunale è nel pieno 

possesso delle proprie funzioni.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, condivido quello che sta dicendo, di fatti la 

dimostrazione di serietà e di responsabilità dimostrata in 

questo caso dal Consiglio Comunale rispetto 

all'Amministrazione che fa decisioni che avrebbe potuto 

demandare alla prossima Amministrazione credo che noi 

stiamo dimostrando una certa maturità.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, dico io mi auguro che domani... 

Consigliere Coppola è come dico io, consigliere Coppola... 

Okay, ma la maturità, la maturità la dobbiamo avere perché 

c'è stata data nel momento in cui rappresentiamo le 

istituzioni. L'Amministrazione io mi auguro che domani 

possiamo trattare anche la relazione sul porto. Ieri il 

Sindaco ha postato che hanno presentato un progetto di 57 

milioni di euro sul porto. L'altro ieri in pieno Covid. 

Senza che discutono con il Consiglio Comunale poteva essere 

oggetto di argomento della prossima Amministrazione. Eppure 

l'hanno fatto perché è una loro priorità. Questo voglio 

dire. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, potrebbe essere pure un post di propaganda 

elettorale, non è detto che sia vero.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Può essere, questo lo verificheremo. Però dico siccome 

parliamo di argomenti seri anche quello è un argomento 

serio rispetto al quale vogliamo vedere e vogliamo fattezza 

e contezza.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, cosa ha detto lei? Che è stato presentato un 

progetto? 
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PRESIDENTE STURIANO 

Il Sindaco ha presentato un progetto di 57 milioni di euro 

sul porto. 59? 59. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Fino a qualche mese fa non si poteva fare perché eravamo 

coinvolti... ed ora tutto di un colpo... Ma Presidente, 

boh.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però dico... Siamo in piena emergenza Covid, no? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Siamo in campagna elettorale che è ben diverso, Presidente. 

Ci siamo capiti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico c'è un progetto? Cos'è? Dico cosa stiamo parlando? Che 

progetto è stato presentato? C'è...  

 

Intervento fori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Okay. Dico, potremmo dire però il piacere... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, le propongo di suggerire il ponte che va da 

Marsala a Favignana anzi, il ponte dello stretto e ce lo 

gestiamo noi. Presentiamo un progetto che ci vuole.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Parliamo di argomenti seri, collega Coppola. Parliamo di 

argomenti seri. E siccome gli argomenti sono talmente seri, 

sono talmente seri, io non so se è fattibile presentare uno 

studio di fattibilità o un progetto senza che è prevista 

nemmeno nella programmazione la pianificazione. Lei ha 

approvato un atto consiliare di... che va in questa 

direzione? 

 

INTERVENTO 

Ma questo progetto, Presidente, è stato fatto secondo il 

nuovo piano regolatore del porto? 

 

INTERVENTO 

Quello che c'è in vigore, giusto? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Okay. Ma c'è... Del piano della programmazione delle opere 

è previsto questo tipo di intervento, qualcuno gliel'ha 

richiesto a lei, come Consiglio Comunale? 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Non l'abbiamo visto ancora Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora come si fa a presentare un qualcosa che non è 

nella programmazione? Mi deve scusare. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Ma infatti lo sto dicendo, Presidente, io non sono 

allarmato più di tanto perché mi rendo conto che è solo un 

fatto di propaganda elettorale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Siccome siamo nel pieno possesso delle nostre prerogative, 

abbiamo il dovere di approfondire e di decidere e di 

incidere, possibilmente. Perché chi non ha titolo fa e chi 

è titolato dovrebbe fare 10 passi indietro. Deve decidere 

prossimamente chi, su che cosa e perché. Se non abbiamo più 

poteri andiamocene a casa, ci sciogliamo subito. Non posso 

più fare nulla, ci sciogliamo. La normativa parla chiaro, 

fino a quando non si insedia il prossimo Consiglio Comunale 

noi possiamo tranquillamente ancora lavorare. Pure subito 

dopo l'elezione del Sindaco potrei convocare il Consiglio 

Comunale per fare votare atti se sono necessari e urgenti 

per la città. Perché ancora là siamo nel possesso delle 

nostre funzioni. Quindi questo atteggiamento remissivo nei 

confronti di un'Amministrazione che appunto, perché siamo 

in piena campagna elettorale prima che fa determinati atti 

dovrebbe confrontarsi con l'aula consiliare e possibilmente 

cercare la condivisione su punti importanti. Che in 5 anni 

non sono in grado di chiarire ancora tuttora alla città e 

al Consiglio Comunale come sono andati i fatti però hanno 

presentato un progetto di 59 milione di euro. Che sia 

chiaro. Consiglieri, quindi l'Amministrazione non ritiene 

di discutere con il Consiglio e possibilmente rimettere, 

no. E noi? Allora, detto questo, la discussione sul... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, al di là del progetto dico, mi aiuti lei però. 

Dico, siccome al Sindaco visto che è impegnato ultimamente 

ho segnalato 2 rotture d'acqua da almeno 20 giorni, 

gliel'ho mandato personalmente, dico c'è un motivo per 

poter intervenire ed evitare che si sprechi l'acqua? 

 

INTERVENTO 

Presidente, però... Presidente, se dobbiamo fare delle 

comunicazioni chiudiamo l'argomento, perché avremo una 

delibera incardinata. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, ma infatti sto chiudendo. Consigliere, assolutamente. 

Sto chiudendo. Però, dico, siccome domani quando ripartiamo 
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con questo punto dobbiamo trattare altri punti, rispetto ai 

quali, a mio avviso bisogna avere le idee chiare. 

 

INTERVENTO 

Però, Presidente, la invito, se è possibile, di concordare 

con gli attori protagonisti che domani dovranno venire in 

Consiglio Comunale di chiamarli adesso, perché non vorrei 

domani ulteriore sospensione aspettando gli uffici che 

arrivano.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, stia tranquillo che...  

 

Interventi fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, detto questo colleghi, così come prevista dalla 

convocazione, la seduta viene aggiornata domani alle ore 

10:30 e quindi per oggi i lavori sono chiusi. Una buona 

giornata a tutti.   


